

© И. А. НУШТАЕВ, 2004

УДК 616-091:92 ВАСИЛЬЕВ

Ключевые слова: *И. П. Васильев.*

*И. А. Нуштаев*

## ПРОФЕССОР ИВАН ПЕТРОВИЧ ВАСИЛЬЕВ

(к 125-летию со дня рождения)

Саратовский государственный медицинский университет, 410012, Саратов

Иван Петрович Васильев был одним из наиболее видных и ярких представителей отечественной научной школы патологоанатомов Поволжья. Родился он в Астрахани 24 июня 1879 г. в семье офицера, рано лишился отца, после смерти которого семья оказалась плохо обеспеченной. Гимназист И. П. Васильев был успевающим и способным, что позволило ему получать заработки за частные уроки; благодаря этому ему удалось окончить астраханскую гимназию в 1899 г. Осенью того же года он поступил на медицинский факультет Казанского университета, где учился и жил на стипендию от города Астрахани.

Интерес к патологической анатомии И. П. Васильев обнаружил на III курсе, обратив своими способностями внимание профессора Н. М. Любимова. С большим увлечением он слушал его замечательные лекции и выполнял под его руководством практические задания по патологической анатомии и патологической гистологии, принимал участие в патолого-анатомических вскрытиях и последующих микроскопических исследованиях [7]. Будучи студентом старших курсов, И. П. Васильев принимал деятельное участие в борьбе с инфекционными заболеваниями (тифами, холерой).

В мае 1904 г. И. П. Васильев окончил с отличием университет. Он стремился продолжать свою деятельность по избранной им специальности. Но в то время кафедра патологической анатомии не имела необходимых штатов. Проф. Н. М. Любимов пришел на помощь своему ученику, и его зачислили на должность сверхштатного помощника прозектора при кафедре гистологии, что позволило Ивану Петровичу продолжать свое образование, специализацию и совершенствование на кафедре патологической анатомии. Кроме того, он работал помощником лаборанта бактериологического института Казанского университета, что дало ему средства для жизни и обогатило его новыми научными знаниями.

При дальнейшей поддержке Н. М. Любимова в январе 1905 г. Иван Петрович был переведен на оплачиваемую штатную должность помощника прозектора кафедры патологической анатомии, которую он занимал более 6 лет. В этот первый период своей деятельности в Казани он участвовал в жизни кафедры, в частности в реорганизации кафедры в новом помещении, выполнял учебные обязанности и приступил к научно-исследовательской работе. Первый печатный труд И. П. Васильева вышел в "Казанском медицинском журнале" (1908, № 2) на 29 страницах под названием "К вопросу о гистогенезе первичного рака легких и бронхов". Автор подтвердил происхождение рака из различных видов эпителия бронхов и легочной паренхимы. Необходимо отметить, что возможность возникновения рака из альвеолярного эпителия вызвала в то время сомнение у многих исследователей.

Одним из первых в стране Иван Петрович опубликовал сообщение о случае кистовидного пневматоза кишечника у человека (Казан. мед. журн., 1909, № 3) в сравнении с 19 наблюдениями, описанными в литерату-

ре, и пришел к выводу, что кистовидный пневматоз кишечника у человека вызывается паразитами.

В 1910 г. на страницах "Казанского медицинского журнала" была опубликована статья "К вопросу о гемангиоме ангиопластической", на следующий год эту работу напечатали в Германии. Иван Петрович проследил гистогенез этой редкой опухоли, показав роль эндотелиальных элементов в образовании сосудистых каналов и полостей. В этих и других статьях рано и отчетливо проявилась онкологическая направленность научной и практической деятельности И. П. Васильева, характерная для всей его последующей работы как патологоанатома.

После смерти в 1906 г. проф. Н. М. Любимова И. П. Васильев продолжал работать на кафедре — 2,5 года под руководством приват-доцента П. П. Заболотнова, а затем в течение 3 лет под руководством проф. Ф. Я. Чистовича [9], который в 1909 г. предложил ему тему докторской диссертации и все время следил за ее выполнением.

В 1911 г. И. П. Васильев получил место исполняющего обязанности прозектора кафедры патологической анатомии Императорского Николаевского университета (Саратов), перевод по службе был совершен 14 ноября [8]. Первый период казанской жизни, студенчества, врачебной и научной работы Ивана Петровича продолжался 12 лет.

После прибытия вместе с проф. П. П. Заболотновым в Саратов Ивану Петровичу было поручено быстро организовать материальную базу новой кафедры патологической анатомии, которая получила хорошее помещение в анатомическом корпусе университета, но была пуста, имелись лишь голые стены. И. П. Васильеву потребовалось немедленно выехать в Санкт-Петербург для сбора и первичной обработки патолого-анатомического материала со вскрытием трупов людей. В течение 1 года был собран огромный материал в различных крупных больницах столицы. Во время пребывания в Санкт-Петербурге Иван Петрович познакомился с жизнью и работой ряда прозектур, с видными патологоанатомами этого крупнейшего университетского города, в том числе и с проф. Г. В. Шором. Собранный материал явился базой для организации учебного и научного музея.

Летом 1913 г. И. П. Васильев работал прозектором городской больницы, собрал богатую коллекцию препаратов по амёбной дизентерии и малярии. За 9-летний срок работы Ивана Петровича в Саратове его трудом, буквально его руками и усердием был создан большой музей макроскопических препаратов (около 1500 экспонатов), хорошо сохранившийся до настоящего времени. За этот же период под руководством И. П. Васильева на кафедре был создан большой музей учебных микропрепаратов и других наглядных пособий. В 1915—1916 гг. Иван Петрович заведовал временной бактериологической лабораторией Саратовского губернского земства.

Летом 1914 г. И. П. Васильев находился в научной командировке в Берлине, где прослушал цикл лекций и

провел практические занятия у профессоров Орта и Штрассмана [6].

Под руководством проф. П. П. Заболотнова развернулась педагогическая и научная деятельность Ивана Петровича, он закончил свою докторскую диссертацию на тему "Облитерирующая пневмония (карнификация, индурация легкого) и ее происхождение в связи с учением об облитерирующем бронхите", которая была успешно защищена на заседании Совета Императорского Николаевского университета 5 мая 1913 г. [5].

Диссертация И. П. Васильева была третьим по счету трудом в отечественной литературе по проблеме облитерирующей пневмонии. Автор делает вывод, что развитие индуративного процесса начинается с альвеол и только в поздних стадиях в него вовлекаются мелкие бронхи. В отдельной главе об индуративных явлениях при ограниченных пневмониях вторичного (реактивного) происхождения он приходит к заключению, что организация происходит по такому же типу, как и при острых пневмониях. Он доказал также, что облитерирующая пневмония может быть следствием любой пневмонии [12].

17 января 1915 г. попечитель Казанского учебного округа своим предложением за № 991 разрешил (после прочтения двух пробных лекций) принять И. П. Васильева на должность приват-доцента по кафедре патологической анатомии [6], и с того времени до конца 1918 г. он читал студентам курс техники вскрытий с патолого-анатомической диагностикой.

В ноябре 1918 г. И. П. Васильев был удостоен звания профессора и наряду с проф. П. П. Заболотновым вел параллельный курс патологической анатомии в Саратовском университете.

За 9-летний срок работы в Саратове И. П. Васильев напечатал 11 работ, среди них монография "К вопросу об эпителиомах ворсистой оболочки" [4].

П. П. Заболотнов писал [1]: "Работа представляет, несомненно, вклад в литературу о хорионэпителиоме, и каждый интересующийся этим найдет в ней для себя много поучительного и ценного в научном отношении".

В 1914 г. вышла монография Ивана Петровича "Пузырный занос", в которой имеются указания на то, что основой патологического превращения ворсинок в пузырьный занос следует считать отек стромы, а не пролиферацию эпителия, последняя же определяет степень малигнизации пузырьного заноса [3]. На год раньше, в 1913 г., была издана монография "К вопросу о хорионэпителио-моподобных опухолях у мужчин" [2]. Эти опухоли представляют собой, по данным И. П. Васильева, аденокарциномы, частично видоизменяющиеся в хорионэпителиому.

Глубокий и интересный по содержанию гистоморфогенетический анализ приводится И. П. Васильевым при описании гемэндотелиом, спонгиобластом и ганглионевром.

Представляют интерес две работы Ивана Петровича о терапевтическом действии красящих веществ на злокачественные опухоли. На основании литературных данных и собственных опытов при воздействии красящих веществ на экспериментальные злокачественные опухоли у крыс он пришел к отрицательным выводам.

В 1916 г. И. П. Васильевым предложен оригинальный способ дифференцированной окраски амилоида с заключением срезов в канадский бальзам.

В работе "К патологической анатомии фибринозного облитерирующего бронхита" (1918) И. П. Васильев тщательно описывает морфологические изменения в бронхах и бронхиолах в связи с морфогенезом и показывает переход воспалительного процесса с бронхов на интерстициальную ткань и альвеолы, рассматривая воспалительный процесс во взаимосвязи бронхопульмональных анатомических структур.

Осенью 1918 г. в Астрахани был открыт университет с медицинским факультетом; зимой 1919 г. в город приехал проф. Г. В. Шор, где и начал организацию кафедры патологической анатомии. В июне 1920 г. И. П. Васильев

был направлен в научную командировку по изучению зоонозов у человека, животных, рыб и птиц в Нижнем Поволжье и остался в Астрахани. Иван Петрович возглавил две кафедры — общей патологии и патологической анатомии, в 1923 г. он временно руководил и кафедрой анатомии человека [11]. Кафедра патологической анатомии обосновалась в Александро-Мариинской больнице. Здесь И. П. Васильев вновь создал музей макро- и микропрепаратов, подобный саратовскому. Под его руководством широко развернулась научная работа, изучалась патологическая анатомия малярии, проказы, дизентерии, была подготовлена и защищена первая докторская диссертация по самопроизвольной гангрене (Непряхин Г. Г., 1923).

Весной 1924 г. И. П. Васильев приступил к работе в Казанском университете. Кроме того, с 1925 г. Иван Петрович читал в Казанском институте для усовершенствования врачей (ГИДУВ) курс лекций по частной патологической анатомии, а с октября 1930 г. до конца своей жизни руководил кафедрой патологической анатомии Казанского ГИДУВа [7].

В Казани под его руководством было выполнено 6 докторских (Лепская Р. И., Макаров Ю. В., Виленский Л. И., Цимхес И. А., Алексеев Е. С., Полянцев А. А.), 12 кандидатских диссертаций, написано 90 статей [10]. Тематический круг этих работ был достаточно широк. Часть работ была посвящена патоморфологии, патогенезу и другим вопросам различных инфекционных заболеваний (малярии, холеры, сифилиса, туберкулеза, септической ангины и др.), другая часть — опухолевым и опухолевидным заболеваниям. Третья часть исследований относилась к различным заболеваниям сердечно-сосудистой системы (гангрена нижних конечностей, шаровидные тромбы сердца, комбинированные пороки сердца, аневризмы аорты, поражения легочной артерии и др.). Четвертая часть работ посвящена экспериментальным исследованиям (клеточный состав экссудатов плевральной полости, патология ретикулоэндотелиальной системы, пересадка глаза от трупа и др.).

В период Великой Отечественной войны и послевоенный период И. П. Васильев написал две работы об огнестрельных ранениях грудной клетки. Кроме того, за этот период им совместно с А. Д. Адо написана работа о некоторых формах кахексии и с Н. А. Ибрагимовой — о патоморфологии, этиологии и патогенезе токсико-алиментарной алейкии.

Значительна была и общественная деятельность И. П. Васильева. Он был первым организатором патолого-анатомической службы в Татарии и бессменным главным патологоанатомом Татарской АССР. Он выполнял высокие общественные выборные обязанности товарища председателя Общества врачей Казани (1927—1929), председателя этого общества (1929—1932), члена редколлегии "Казанского медицинского журнала", "Трудов Казанского медицинского института" и журнала "Архив патологии" (1945—1949).

За выдающиеся заслуги в науке и подготовке кадров И. П. Васильеву в 1940 г. было присвоено звание заслуженного деятеля науки Татарской АССР и заслуженного деятеля науки РСФСР.

26 июня 1949 г. в возрасте 70 лет Иван Петрович Васильев скончался.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Заболотнов П. П. // Изв. Имп. Николаевского ун-та. — 1915. — Т. VI, вып. 3. — С. 96—97.
2. Заболотнов П. П. // Изв. Имп. Николаевского ун-та. — 1913. — Т. VI, вып. 2. — С. 95—125.
3. Заболотнов П. П. // Изв. Имп. Николаевского ун-та. — 1914. — Т. V, вып. 2. — С. 85—116.
4. Заболотнов П. П. // Изв. Имп. Николаевского ун-та. — 1914. — Т. V, вып. 1. — С. 1—87.
5. Заболотнов П. П. // Изв. Имп. Николаевского ун-та. — 1914. — Т. V, вып. 3. — С. 136.

6. *Заболотнов П. П.* // Изв. Имп. Николаевского ун-та. — 1915. — Т. VI, вып. 2. — С. 3, 10.
7. *Непряхин Г. Г.* Профессор Иван Петрович Васильев. — Казань, 1970.
8. *Нуштаев И. А.* // Арх. пат. — 2000. — Вып. 2. — С. 49—50.
9. *Нуштаев И. А.* // Арх. пат. — 2002. — Вып. 4. — С. 47—48.
10. *Нуштаев И. А.* // Арх. пат. — 2004. — Вып. 1. — С. 42—44.
11. *Полунин И. Н., Сундуков В. А.* Факультет ... Институт ... Академия ... — Астрахань, 1998.
12. *Порываев Н. Ф.* // Казан. мед. журн. — 1959. — № 6. — С. 103—106.